

追思孔庙十二先哲 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

道启东南的子游

文/宋立林 李文文

子游，姓言，名偃，字子游，孔门“十哲”之一。孔子称言偃：“吾门有偃，吾道其南。”儒家思想的南传与子游关系密切。言偃被称为“南方夫子”，如同子夏被称为“西河夫子”，虽无法与孔子相比肩，能有“夫子”之名，自然有其独到的成就。

子游在孔门弟子中以文学著称，被列为孔门四科中“文学”之首，与子夏并列，故后世常用“游夏”相称。这里的“文学”一词与现今的“文学”之义不同，是指文献典籍的整理与传播。子游还被认为是孔门弟子中唯一一个南方人，他在南方儒学中有着很高地位，被人尊称为“文开吴会”“道启东南”的“南方夫子”“东道学之宗”。在他之后，“孔子之道渐于吴，吴俗乃大变。千载之下，学者亦众，家诗书而户礼乐。”

子游精通礼乐，《论语》《礼记》等书中有多处关于子游问礼、守礼的记载。子游不仅精于礼，而且还十分守礼。春秋末期，礼坏乐崩，孔子所倡导的周礼遭到破坏，出现了很多“变礼”，而子游依然恪守古礼。如《礼记·檀弓下》记载：“有若之丧，悼公吊焉，子游撰由左。”按照礼制，丧礼时人们应该居左，但由于当时礼制荒废，人们已经不清楚礼的本来面貌，所以往往居右，而子游能够遵循古礼居于左。子游并不是一个只会高谈阔论的理论家，他还重视以礼治世，将在孔子那里学到的礼乐运用到实践中去。比如，子游在担任武城宰期间，注重用礼乐治理武城，教化百姓，政绩斐然。《论语》中记载“子之武城，闻弦歌之声”，孔子很是开心，他莞尔而笑，对于子游的学以致用感到极大欣慰。

子游贵中。礼乐精神最大的特征

在于“制中”，强调中道，在这方面，子游把握得十分到位。子游曰：“事君数，斯辱矣；朋友数，斯疏矣。”（《论语·里仁》）这里的“数”，是“繁琐、频繁”之意。这句话颇具告诫意味，君臣、朋友相处之时，讲究方法适宜，交往要恰到好处。与国君相处，忠君是必然的，但是切不可过于繁琐，否则会招致侮辱；与朋友相处也不可过于密切，否则也会造成心理上的疏远。的确如此，人与人之间都是需要适当距离、恰当分寸的，背离于此，就会出问题，这其实就是哲学上提倡的“适度原则”。

子游认为不仅人与人交往要适度，礼的实行同样如此，他曾说：“丧致乎哀而止。”（《论语·子张》）所谓“止”是“停止、足够”之意。居丧，达到悲戚的程度就足够了，不能过于悲痛。这反映了他深谙孔子之学，据《礼记·檀弓上》记载：“子路曰：‘吾闻诸夫子：丧

礼，与其哀不足而礼有余也，不若礼不足而哀有余也。’”孔子教导子路，丧礼讲求人内心对已故亲人的哀戚，与其有繁琐的礼节形式，不如更好地表达内心的哀伤情感。可见子游对丧礼的态度与孔子是一脉相承的。

子游受到后世的尊崇，唐玄宗开元八年（720年），子游位列“十哲”第十，配享孔子，唐开元二十七年，他又被追封为“吴侯”。宋代以后，子游的地位不断上升。明嘉靖九年，改称为先贤子。清代沿袭明代的封号，清乾隆二十一年（1765年），子游位列“十二哲”，配享孔子。康熙、乾隆皇帝南巡时，曾多次派大臣到常熟言子墓致祭，并钦赐“文开吴会”“道启东南”“灵萃句吴”等御笔亲提的匾额，这些匾额至今仍分别镌刻悬挂在常熟虞山麓的石亭和言子墓道的牌坊上。

记者 易雪 整理

记者 汪泷



还原儒家五圣历史 全面阐述儒学内涵

“可喜可贺！”座谈会交流发言环节，孟祥才首先用这四个字表达了自己对丛书出版的喜悦之情，他表示，“儒家五圣”丛书主要是普及儒家文化的一套优秀图书，在当今全国上下大力宣传、弘扬和普及中华优秀传统文化的氛围中，这套丛书的出版适逢其时，一定能够产生广泛而积极的影响。

孟祥才说，“儒家五圣”丛书的写作班子，由一批在儒家文化研究中具有高深造诣，并且都有相关著作传世的学者组成，并由资深的文史出版机构齐鲁书社组织出版，从而保证了可信优良的出版质量。

而这套图书将儒家“五圣”孔子、颜子、曾子、子思、孟子的生平事迹和思想以五本系列丛书的形式一次推出，孟祥才认为，一方面较为准确地还原了儒学创始时期最重要的五位大师的历史。另一方面，则是将与大师相联系的中国优秀传统文化的最重要的元典《周易》《尚书》《诗经》《周礼》《乐》《春秋》《论语》《孟子》《大学》《中庸》《孝经》等著作做了简单而明晰

的概述，是对作为中华传统文化核心的儒学历史和内涵较全面地阐述和展示，“一定意义上也是对传统文化‘创新性发展，创造性转化’的新尝试，对推动、传播和弘扬优秀传统文化具有重要的积极意义。”

学术性通俗性兼具 普通读者易于接受

在交流发言中，孟祥才也强调说，这套丛书是站在新时代的高度，对儒学创始时期五位大师生平和思想的新阐释。“这些大师已经逝去两千多年，历代为他们写的传记著作何止千百部！然而，随着历史的发展，每个时代都会启发对他们产生新的认识，每个学者也都会对他们产生新的看法。”

此外，“儒家五圣”丛书将学术性与通俗性相结合，将提高与普及相结合，图文并茂，文字生动流畅。既能给学者提供新的启发，更能使非专业的读者乐于接受和顺畅阅读，是普及儒学知识，使普通读者感受传统文化魅力的优秀读物。

孟祥才坦言，严肃规整的学术研究著作，一般只能在学术圈子里传播，其受众面是相

对较小的，广大普通读者基本上无法通过阅读学术著作接受传统文化，“他们需要的是既具有学术含量又通俗易懂的具有普及品格的读物。”他直言，这

套丛书在很大程度上能够满足这一层次读者的需要。而普及和弘扬优秀传统文化，最后发力的应该是广大群众的认识、理解和践行。

《千年释奠礼的保护与传承》入选省文化“两创”优秀案例



孔祥林研究员在春秋讲坛上主讲《释奠礼的发展》。

本报济宁12月14日讯（通讯员 孔勇）为深入总结宣传山东文化“两创”的实践经验，中共山东省委宣传部组织评选了《山东文化“两创”实践案例》，共收录全省60个具有创新性、典型性的文化“两创”优秀案例。其中，孔子研究院报送的《千年释奠礼乐的保护与传承》入选优秀案例。

十年来，孔子研究院牢记嘱托、勇担使命，踔厉奋

发、求实创新，努力在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展中走在前列，实现新作为。孔子研究院围绕文庙释奠礼展开重点攻关，用文化“两创”激活千年释奠礼乐的保护与传承，在学术研究、学科建设、人才引育以及交流平台建构等方面取得了一系列成绩，有效扩大了释奠礼乐的影响力，使其在新时代焕发出新的生机和活力，推动文化“两创”取得了重要实效。

山东大学历史系教授、博士生导师孟祥才 雅俗共赏，让读者感受儒学魅力